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SINTESIS METODOLÓGICA 

 

 Población de estudio: Lo conforman 
empresas y establecimiento de los macro 
sectores económicos, agropecuario, 
industria, comercio y servicio. 

 Cobertura Geográfica: Región Huetar 
Norte  

 Informante:  Propietario, administrador, 
gerente de la empresa escogida.  

 Tamaño de muestra: 749 empresas en 
Huetar Norte.  
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Análisis de la información  
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CARACTERÍSTICAS DE LA EMPRESA 

Actividades comerciales de la zona 
-Principales menciones- 

Actividad comercial 
Huetar 
 Norte 

Agricultura, ganadería, caza, 
actividades de servicio  

24 

Venta, comercio al detalle  19 

Hoteles y restaurantes  16 

Elaboración de productos 
alimenticios y bebidas  

7 

Construcción  5 

Servicios profesionales  3 

Comercio: Al por mayor 3 

Servicios públicos  3 

Silvicultura, extracción de 
madera  

3 

Transporte por vía terrestre  2 

Servicios médicos  2 

Mantenimiento y reparación  2 

Destino de la producción 
-Principales menciones- 

64 

15 

21 

Huetar Norte

Mercado
Internacional

Resto del país

En la región

A1. Para empezar, dígame ¿cuál es la principal actividad de esta 
empresa/negocio?  
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CARACTERÍSTICAS DE LA EMPRESA 

Tipo de inversión  
en la empresa 
-Porcentajes-  

Nacional  
85% Extranjera  

8% 

Mixta  
7% 

Principales compradores  
-Porcentajes-  

1 

2 

2 

6 

22 

62 

0 20 40 60 80 100

Asociaciones

Cooperativas

Gobierno

Pymes

Empresas grandes

Consumidores

Asociados en alguna organización 
-Porcentajes-  

Huetar Norte 32% 

A5. ¿Los inversionistas de la empresa/negocio son costarricenses, extranjeros o son costarricenses y extranjeros?  

http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&docid=i_nAPMvtUH_RVM&tbnid=05LXvuBi_lIbHM:&ved=0CAUQjRw&url=http://fedzac.mx/?p%3D3548&ei=8W8OU8KXEIfpkAeFyoGICQ&bvm=bv.61965928,d.eW0&psig=AFQjCNGZ28ajWiWa5mDa2x0OYFgSkH1Vcw&ust=1393541412891876
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ORIGEN DE LA EMPRESA 

1950 o 
menos  

3% 

De 1951 a 
1980 
14% 

De 1981 a 
2000 
45% 

De 2001  a 
2010 
33% 

De 2011 a 
2013 
5% 

Año inició en Costa Rica 
-Porcentajes- 

EMP2. ¿y en qué año inició en el país?. EMP3.  ¿Y desde ese año de inicio en el país se ha mantenido en la misma actividad o ha cambiado?  

Ha cambiado de actividad 
-Porcentajes- 

Se ha 
mantenido 

94% 

Ha 
cambiado 

de actividad 
6% 

 Las empresas con menos de tres años de estar 
constituidas no representan un porcentaje significativo. 
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ORIGEN DE LA EMPRESA 

Principal razón tiene un negocio 
-Porcentajes-  

4 

7 

13 

18 

19 

29 

Condiciones óptimas

Ejercer la profesión

Herencia de la familia

Aumentar ingresos familiares

Trabajado en un  negocio similar

Propio jefe

Ha tenido otro negocio: 28% Propietarios consultados: 35%  

MP13. ¿Qué fue lo que más lo (la) motivó a (Usted/él/ella) a empezar esta empresa?  
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COMPETITIVIDAD EMPRESARIAL 

Percepción inversión 
a futuro 

-Porcentajes- 

Situación  
próximos tres años  

-Porcentajes- 

PC2 ¿Usted diría que la inversión que realizará esta empresa/negocio durante el próximo año (2014) será menor, igual o mayor 
que en el 2013? PC4: Pensando en el futuro. ¿Usted diría que durante los próximos 3 años la situación de la empresa/negocio 
será peor, igual o mejor que ahora  

Mayor  
46% 

Igual  
37% 

Menor 
13% 

NS/NR 
4% 

  Porcentaje 

promedio  

Cuánto % menor 36% 

Cúanto % mayor 30% 

55 

31 

9 

Huetar Norte

Mejor Igual Peor NS/NR
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COMPETITIVIDAD EMPRESARIAL. 

Principales Obstáculos 
-Principales menciones- 

Actividad comercial Total 

Mucha competencia 

La economía en la región 

El gobierno no apoya los negocios de la zona 

Acceso al financiamiento 

La infraestructura vial no es la adecuada 

Falta de fuentes de trabajo 

No hay mercado para el producto 

PC5. En su opinión ¿cuáles son los dos principales obstáculos que existen en la región para que una empresa/negocio como ésta, se 
desarrolle?  

3 

7 

9 

10 

12 

15 

19 
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COMPETITIVIDAD EMPRESARIAL 

Fortalezas de la región 
-Principales menciones- 

10 

9 

14 

14 

14 

12 

20 

22 

33 

Calidad del producto

Buen clima para producción

Ubicación

Aporte económico de la comunidad

Buena atencion al cliente

Mucho comercio

Factor humano

Belleza escenica

La produccion de la tierras

PC6. Y en su opinión ¿cuáles son las dos principales fortalezas que existen en la región para que una empresa/negocio como ésta 
se desarrolle?   
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FINANCIAMIENTO 

Formas de financiamiento 
-Principales menciones- 

1 

1 

2 

9 

27 

56 

Credito informal

Microcrédito

Préstamo PYME

Credito formal

Tarjetas de crédito

Proveedores

Préstamo bancario

Ingresos propios

Han solicitado préstamo 
 últimos 5 años 
-Porcentajes- 

38 62 
Huetar Norte

n=749

Si No NS/NR

Principales bancos solicitó préstamo 
-Porcentajes- 

GE1 Ahora un tema diferente. ¿Cuál es la principal forma en que la empresa/negocio financia sus operaciones actualmente? GE2. ¿Durante los 
últimos cinco años ha solicitado la empresa/negocio un crédito? GE3. ¿Por qué razón no ha solicitado un crédito para su empresa/negocio? 
 

40% 

18% 

11% 

http://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&docid=0Qr-ixTySKpy2M&tbnid=axFesddKMIDTaM&ved=0CAgQjRw&url=http://www.vidayexito.net/?p%3D2715&ei=r3cOU-q_McLgsASqk4GABQ&psig=AFQjCNETJvlh_SVlEm0-Y85Pve_Z_9Radw&ust=1393543471873424
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INNOVACIÓN Y CAPACITACIÓN 

Importancia le asigna a la innovación 
-Principales menciones- 

41 

22 

18 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Huetar Norte

Es importante

Mucha importancia

Prioridad

Si 
60% 

No 
38% 

Ns/Nr 
2% 

Alguna: 18%  

Mucha: 78% 

Poca: 4% 

Invierte en  

capacitación 
Importancia de empresa 

a capacitación  

Top 3 Box 81 

SE4. ¿Cuánta importancia le asigna su empresa a la innovación? CAP 1. Ahora pasemos a 
otro tema. ¿Esta empresa/negocio invierte en capacitar al personal?       
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INNOVACIÓN Y CAPACITACIÓN 

4 

17 

20 

20 

21 

27 

30 

40 

41 

61 

Seguridad anti robos

Saber otro idioma

Manipulación de alimentos

Relaciones públicas

Mercadeo

Administración

Capacitación en tecnología

Mejorar el producto o servicio

Conocimiento producto

Servicio al cliente

Principales necesidades en capacitación 
-Principales menciones- 

 

Dificil  
39%  

 

Regular  
20% 

Fácil 
40% 

Percepción sobre conseguir 
 personal capacitado 

-Porcentajes- 

CAP 3. Y en su opinión ¿cuáles son las 3 principales necesidades de capacitación de la empresa/negocio en este  
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INNOVACIÓN Y CAPACITACIÓN 

SE 7. ¿En esta empresa/negocio utilizan Internet para 

77% cuenta con  
servicio de 

internet 

Uso de internet para trámites  
-Porcentajes-  

57 

61 

62 

64 

70 

74 

75 

77 

83 

41 

37 

35 

32 

26 

25 

23 

21 

15 

2 

2 

3 

4 

4 

2 

2 

2 

2 

Vender productos o servicios

Pagar salarios

Comprar insumos

Cancelar impuestos

Identificar proveedores

Pagar los servicios básicos

Recibir pagos

Trámites financieros

Manejo de clientes

Si No NS/NR

http://www.gettyimages.com/detail/photo/businessman-using-digital-tablet-close-up-high-res-stock-photography/141510264
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35 

35 

38 

45 

69 

75 

82 

83 

83 

85 

89 

64 

53 

49 

50 

30 

18 

14 

7 

9 

9 

8 

6 

17 

12 

16 

12 

26 

13 

12 

11 

8 

8 

7 

5 

0% 50% 100%

Permiso de construcción

Permiso de salud

Crédito bancario

Permiso de funcionamiento

Trámite cédula jurídica

Seguro INS

Pago de patentes

Pago de planillas

Pago de impuestos

Pagos bancarios

Pagos municipales

Pago de servicios públicos

Fácil Dificil NS/NR
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EL GOBIERNO 

Percepción sobre trámites gubernamentales  
-Principales menciones- 

OB1. Determine para cada uno si el trámite es fácil o difícil 

Más fácil: Pago de servicios 

públicos (45%) 

Más difícil: Permisos de 

construcción (22%) 



Muy bajos-bajos 
37% 

Regulares  
19% 

Altos-muy altos 
26% 

Ninguno 
17% 
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ENTORNO EMPRESARIAL 

Costos de la delincuencia 
-Porcentajes 

Si 
30% 

No 
70% 

Víctima de algún robo 
-Porcentajes- 

CV3. ¿Hasta qué punto la delincuencia genera un costo para su empresa/negocio? ¿Usted diría que no les genera costos o que estos 
costos son bajos, muy bajos, altos o muy altos? CV 2. ¿Durante los últimos 12 meses la empresa/negocio ha sido víctima de algún robo o 
asalto? 
 

 

Muy altas-altas  
30%  

 

Regular  
26% 

Bajas-Muy bajas 
44% 

Probabilidad empresa sea víctima delincuencia 
-Porcentajes- 



 

No  
90%  

 

NS/NR 
9% 

Sí 
1% 

Si 
16 

No 
75 

NS/NR  
9 
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EXPORTACIONES 

Ha exportado  
en los últimos 12 meses 

-Porcentajes- 

 
Principales mercados  
 
EEUU…….67% 
Europa….66%  
Centroamérica…14%    

 
Productos  
 
Producto fresco 53% 
Plantas…… 11%  
Turismo……7%     

Planea exportar 
-Porcentajes, n=562- 

*Empresas que exportan algún producto 
EX3. Durante los últimos 12 meses ¿la empresa/negocio ha realizado alguna exportación? 

Huetar Norte 
-Porcentajes, n=120* 
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IMPORTACIONES 
-Alrededor de 1 de cada cinco empresas importan algún producto o servicio. Para ambas regiones 

Estados Unidos es el principal país proveedor de estos insumos-.  

Ha importado  
en los últimos 12 meses 

-Porcentajes- 

19 

72 

9 

Huetar Norte

Si No NS/NR  
Principales mercados  
 
EEUU…….55% 
Europa…… 19%  
CA….16%    

 
Productos  
 
Maquinaria…….12% 
Equipos…… 9%  
Ropa y tela…9% 
Repuesto….8%     

Huetar Norte 
-Porcentajes, n=98* 

*Empresas que importan algún producto 
IM3. Durante los últimos 12 meses ¿la empresa/negocio ha realizado alguna exportación?  
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CALIDAD 

Empresa cumple  
con normas de calidad 

-Porcentajes- 

Si 
81% 

No 
19% 

27 

30 

32 

34 

36 

39 

44 

50 

20 40 60

Control de orden de materiales

Control de eliminar suciedad

Análisis de peligros

Gestión de salud

Gestión del ambiente

Responsabilidad social

Control de calidad

Control para seguir mejorando

Acciones empresa gustaría implementar 
-Porcentajes-  

CAL 01 ¿Su empresa cumple con normas de calidad? CAL 17. La empresa le gustaría implementar sistemas de gestión en: (Marque una o 
varias) Respuesta múltiple.  

http://www.gettyimages.com/detail/photo/hispanic-man-working-in-warehouse-royalty-free-image/138709206
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LINEAS DE ACCIÓN 

Líneas de acción 

1. Acceso a financiamiento para la 
micro, pequeña y mediana empresa 

(Capital de trabajo). 

2. Capacitación y asistencia técnica 
en temas específicos  

Huetar Norte 
1. Innovación en la producción  
2. Tecnologías de la información 
(cómputo) 
3. Internacionalización 

3. Fomentar el asociativismo 
empresarial.   
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